

【大运河文化带建设研究】

大运河文化带建设的立场、原则 及其治理体系构建

谢光前¹, 李道国²

(1. 江南大学 商学院; 2. 江南大学 设计学院, 江苏 无锡 214122)

【摘要】在大运河文化带建设中,首先必须明确文化带建设的立场与原则,进而从治理体系的严密设计入手考量,激发知识、技术、劳动、管理、资本等的活力,使大运河文化在社会的精神财富与物质财富的创造中源泉涌流,再现辉煌。大运河是中国智慧处理协调人与自然关系的结晶,其中蕴含着依然可资借鉴的治理之道。在当代,构建大运河文化带建设的治理体系,提升治理能力,是大运河可持续发展道路的出发点,也是“统筹保护好、传承好、利用好”大运河的基础和题中要义。

【关键词】大运河文化带; 立场; 原则; 治理体系

【中图分类号】G122

【文献标识码】A

【文章编号】1671-6973(2018)05-0116-05

大运河文化带的建设不仅是追根溯源的宏大历史叙事,更是面向未来、面向世界、面向现代化的艰巨历史使命。习近平总书记强调对大运河这一祖先留下的宝贵遗产“要统筹保护好、传承好、利用好”,是基于坚定道路自信、文化自信的战略布局。大运河是与国家历史共命运的文化载体,它是最具中国特色的世界遗产,其浩大的、复杂的、活态的特质是其他任何世界遗产所不能比拟的,它理所当然应成为中华民族独特的精神标识。大运河文化带建设的战略构想是具有系统性、整体性、协同性和可持续性的重大举措,需要统筹保护、传承、利用三者的关系,显然,这并非用一朝一夕之功所能完成,而是需要时间、资源、耐心和智慧。为此,在大运河文化带建设中,首先必须明确文化带建设的立场与原则,进而从治理体系的严密设计入手考量,激发知识、技术、劳动、管理、资本等的活力,使大运河文化在社会的精神财富与物质财富的创造中源泉涌流,再现辉煌。大运河是中国智慧处理协调人与自然关系的结晶,其中蕴含着依然可资借鉴的治理之道。在当代,构建大运河文化带建设的治理体系,提升治理能力,是大运河可持续发展道路的出发

点,也是“统筹保护好、传承好、利用好”大运河的基础和题中要义。

一、大运河文化带建设的立场与原则

我们知道,历史上不同时期开凿或疏浚大运河都有国家的战略目的,夫差开邗沟是为了北上称霸;隋炀帝开隋唐大运河是为了江淮和江南的物产以及征服高丽,稳定边关;唐宋时期修护运河是保证漕运畅通;元代忽必烈是为了控制江南和运送物资而把运河截弯取直,明清时期也是这样。很显然,今天的大运河文化带建设与历史上任何时代的出发点都截然不同,我们的目的是为了人民。在十九大报告中,“人民立场”是我们党坚定不移的立场,总书记强调,我们的党不仅要“为人民服务”,更需要坚定“为人民幸福”的信念。坚持“人民立场”,就是要通过大运河文化带建设,营建“人民的幸福家园”。我们认为,这个家园至少包含三个要素,这三个要素应该成为大运河文化带建设的方向和坐标:第一是美丽的生态家园;第二厚重的文化家园;第三是崇高的精神家园。

【收稿日期】2018-07-10

【基金项目】江苏无锡市哲学社会科学2018年A类项目《大运河文化带建设的无锡方略研究》的阶段性成果。

【作者简介】谢光前(1963-),男,江西信丰人,编审,主要从事文化哲学研究;

李道国(1961-),男,江西上饶人,副教授,主要从事艺术设计与非物质文化遗产研究。

如果我们把大运河文化带为轴线,可构建起相互交融的生态圈、生活圈、文化圈、经济圈。建设丰富多彩自然的生态圈和以保护历史文化遗存为基础的文化圈是大运河文化带规划立论的前提,因为生态环境与文化遗存的共生共荣决定了我们建设的方向与目标。文化带建设必须在生态与历史文化信息之间建立起有机的联系,使相关建设项目与自然生态、历史文脉有沟通、有交流融合,也就是我们通常说的“上下文”之间有呼应,有补充,表现大运河浓郁的自然禀赋和社会文化禀赋,从而使人能亲近运河水、亲近大地、亲近历史文脉,感受运河魅力,获得身心愉悦。这是大运河文化带显性呈现的重要方面。

另外,大运河文化带建设还承载另一使命,就是在设计中要探索运河文化与人们精神生活的“隐性关联”。大运河是可以润物细无声的。文化带建设有必要创造一种新型的公共文化空间,以此强化不同人群的沟通与心理体验,增进情感共鸣与联系,增进文化与信念认同。毕竟大运河在中华文明演进中确实产生过重大影响,漕运线曾经是古代中国的生命线,大运河对中国城市的兴起、人口的迁徙、经济结构的转型等等都有过巨大贡献^[1]。所以,我们在编制规划设计与建设中要重视文化、社会、观念等因素的隐性表达,呈现古代中国文化“师法自然、创新求变、融通和谐”的精神^[2],反映生生不息的大运河对民族文化的滋养,以此深化人们内在的精神追求,在更充分更丰富的交互影响中,超越地理空间的约束,从而获得德性和永恒之美。

如果说大运河的过往历史是一部宏大的彰显民族文化自信的史志,那么,今天的大运河文化带建设则更应该是一部谱写传承中华优秀传统文化的大地史诗,这可以让我们的人民真正“诗意地栖息在大地上”,获得自豪感、满足感、幸福感!

大运河文化带是一个独特的、充满挑战的概念。因为大运河本身是一个流动的、复杂的、线性的巨大水利工程。运河文化是一个融自然生态、文化观念、社会习俗、物态遗存等诸多要素于一体的巨系统,在今天它还是活态的世界遗产。很显然,这意味着文化带建设不再是一个固定的点,不是静态的空间格局,而是一个线性的宏大的文化载体,它连接着过去、现在与未来,整合了物态遗存、习俗观念、文化精神,它展示中华文明的伟大成就,服务于当代人民的幸福追求。就此而言,大运河文化带建设应秉持“尊重多样性、体现当代性、彰显创造性”的原则。

第一,尊重多样性。在两千多年的时空变迁过程中,大运河无论在结构还是功能上都在不断变化着,而且,由于其纵贯南北(所谓“一线通南北,往来天地间”)的巨大跨度,导致其结构形态与功能实现是丰富多样的。这在大运河申遗过程国家编制规划时都有具体反映。以江苏为例,作为运河文化资源最丰富的区域,有28个点段入选世界文化遗产名录,遗产核心区域面积达9570公顷,这是江苏的荣耀。江苏的遗产点段实际上呈现了运河文化在不同历史时期的不同特质,是构成江苏运河文化的重要支点,它们是在大运河文化带建设不可或缺的文化资源。我们说多样性是文化建设的财富,而这些财富只有在与其相匹配的环境中存在才有价值。所以,当代的文化带建设作为体现我们当代人建设的鸿篇巨制,是以“尊重多样性”为前提构建的线性系统工程。这一工程既有运河全景全貌、历史流变的缩影,又有地方性特征的呈现,即把运河与区域文化特质联系起来。如江苏运河与淮扬、徐汉、金陵、苏吴、盐通等文化形态的关联。又如地方性文化中无锡的工商文化与运河的关联等等。

第二,体现当代性。我们所处的是一个新的历史时代,新时代理当有新作为。大运河文化带固然应以历史文脉为依据,但同样也应反映当代社会主义建设新成就,反映大运河与当代经济、文化、社会生活的关系。比如苏南运河在改革开放进程中对乡镇企业发展、苏南模式形成的影响,对城市建设产生的作用。又如,大运河申遗所凝炼的具有中国特色的申遗策略(“活态遗产”,点段申遗、整体保护)都值得在文化带建设中再现。更为重要的是,文化带建设是与生态文明建设、推动新经济发展融为一体,是新时代中华文化建设的标识性工程,所以大运河文化带建设具有重大的当代使命。

第三,彰显创造性。大运河是一条不同于世界任何自然河道和人工河道的伟大创造工程,是中华民族勤劳智慧的结晶,今天的大运河文化带建设,肯定不是简单地复制历史、刻录遗存,也不只是梳理文脉,而是必须彰显我们当代人的智慧和创造力。大运河流动的文化只有进入到联动的世界才能更好地凸显它的价值。也就是说,我们必须应用现代科技手段创造性实现大运河文化的功能转化,达到创新性发展。现代物联网技术,大数据云计算,人工智能等都能融入到今天的大运河文化带建设中,这既表现大运河本身具有的互联互通的特质,同时也让人在行走大运河时,可实现主客体之间的融合,引起共鸣,得到情感的寄托、精神的升

华。就物联网技术而言,就是大有用武之地的现代技术手段。万物互联,它可以对流域范围实现全程展现,让人们直观了解运河水质、河道状况,系统掌握历史遗存的分布格局,认知其价值;还可以通过网络整合大数据,建立集史料、政策法规、研究成果等等于一体的智库平台,也能集成艺术再现、游戏互动、影像展播、新闻动态构建传播平台,不仅让人能感知,有体验,也能有所“悟”,引导人们持续关注大运,亲近大运河,增进运河文化认同感,从而实现“智慧运河”的价值,谋求创新发展。

二、构建大运河文化带建设的治理体系

大运河文化带建设是基于国家文化发展的伟大战略而确立的系统工程,构建完善的治理体系,进而激发和提高治理能力,是文化带整体建设的出发点。深入探究大运河文化的治理之道,彰显传统文化和历史遗存对中国特色社会主义道路建设的现代价值,是当代提升国家文化软实力的应然选择。大运河文化带治理体系的建立体现依法治国的精神,是文化自觉、文化自信、文化自强的基本保障。因此,在现代治理体系架构中展开大运河文化带建设具有重要意义:(1)以中国大运河丰厚的文化底蕴,引导文化自觉、提高文化自信、增进文化自强,“让中华文化展现永久魅力与时代风采”。(2)构建大运河文化带的治理体系,使运河沿线建设主体明晰共同责任、厘清区域职责、健全行动法则、把握实践路径、确立治理方略、规范治理行为,形成协同共治、良序善治的运河文化带治理格局。(3)促进大运河文化带治理能力现代化。确保大运河文化建设主体有法可依,有理可循、有路可通、有业可创,全面提升全社会对运河文化的理解力、实践力、创造力。

1. 大运河国家治理的历史文脉

大运河自其开凿之日始,就是一个与国家治理密切相关的巨大工程。无论是春秋时期吴王夫差开邗沟,还是隋炀帝贯通南北大运河,抑或是忽必烈授命郭守敬截弯取直连接京杭大运河,都是基于国家治理的战略决策。特别是在隋唐之后到清朝末年,运河治理与国家变迁呈现出非常明显的内在逻辑关系。在朝代之间或者代际之内,在运河的开凿与治理的态度、方式和能力的不同,往往影响到朝代的兴衰更替,“如果没有运河的转输,这个我国历史上大汉统一王朝的所谓丰功伟绩是难以实现的。”^[3]隋朝的南北大运河,对于重建大一统的帝国

产生了重大影响。隋炀帝穿江南河,为的是加强中原王朝与分离了三个世纪的南方地区的联系,进一步巩固新建的统一政权。^[3]而在“赋出天下,江南十居其九”(韩愈)的年代,北方的权力中心仰于东南的“天下大计”便是努力维护运河渠道的畅通,以保证东南的物产可以源源不断向权力中心运送。于是,治理运河本体、管理运河水道、设计漕运制度等等就成为国家治理的重大事项,运河治理对“家国天下”的兴衰密切相关,《宋史》有言:“故国家于漕事至急至重,然则汴河乃建国之本,非可与区区沟洫水利同言也”。^[4]纵观历史,运河通则国家盛,运河塞则国家衰乃至亡的事实在唐宋明清都得到了佐证。所以,在大运河文化带建设中,从发生学的意义上对大运河的国家治理进行历史性考察,进而全面理解水运、国运与文运,水脉、国脉与文脉的关系就具有特殊的价值。

2. 大运河文化带建设治理体系构建的内在逻辑

“推动国家治理体系与治理能力现代化”是党的十八届三中全会提出的创新战略,是体现依法治国的重大部署和举措。大运河文化是国家历史文化的显性标志、是坚定道路自信、文化自信的重要载体。运河文化带建设作为宏大的国家战略构想,治理体系的确立是落实构想的基础。治理体系构建的内在逻辑在于体现:(1)“刚性治理”与“柔性治理”的统一。(2)点、线、面协同治理的结合。(3)培根立本与可持续发展的融通。治理能力的提升是实施构想的保障,只有运河文化带建设的主体——政府、社会组织、民间团体与民众达成共识、形成合力,从而统筹有序、创新发展,才能使大运河文化实现增强国家凝聚力、提高国家软实力、充实国民幸福感、彰显国际影响力的旨归。

3. 大运河文化带治理体系的基本构架

大运河文化带兼具复杂性与开放性,独立性与包容性,互动性与协同性等特征,政府、市场、社会多重力量聚合构成文化带建设的主体。其中政府是主导,是“掌舵者”,市场、社会以为治理体系提供思想、产品、技术、知识、资本等方式参与其中。在多元主体共治的结构中,大运河文化带治理体系由以下五个方面构成:

目标与价值体系 (1)大运河文化治理体系构建的总体目标:激发大运河文化功能,增强文化自信,提升国家文化软实力,推进大运河文化的可持续发展,实现中国大运河世界遗产造福人类文明的宏愿。(2)大运河沿线各省市的战略目标。运河沿

线八省市各有区位特点,应设计符合省(市)情的战略目标。如具有丰富运河资源的江苏省设定建设“三大长廊”的目标体系。(3)大运河流域各市县根据所辖区域特点设定与客观实际相符的地域性具体目标。目标体系的设计与价值体系是相关的,大运河是“祖宗留下的宝贵遗产”,是具有遗产价值、文化价值、经济价值的综合体。理清遗产价值是“保护好”运河的前提,汇聚文化价值是“传承好”运河的根基,探索经济价值是“利用好”运河的依据。理清大运河文化带建设中不同主体的价值取向和目标追求,使之纳入良序善治的治理平台,将为实现中华民族伟大复兴的美好愿景提供不竭之源。

制度与策略体系 这是大运河文化带建设的制度总成,借由制度的设计保证整个建设过程平稳有序、公平高效地运行。首先,明确规范大运河文化遗产的保护、传承、利用的法律制度,设定不可逾越的底线,以运河文化的真实性与完整性。其次,政府根据经济与市场规律制定政策与指令,编制规划与方案,由此调控运河文化带建设中的资源配置,优化治理结构。再次,不同部门、不同区域根据所辖范围的特点(水利、航道、环境、人文)等制定针对性的管理制度,规约运河文化带建设的具体行为。制度的架构能够相互衔接与制衡,在制度之间保持适度的“张力”。制度的设计体现刚性策略与柔性策略的统一,应用法律的、行政的、经济的、社会与公益等不同的策略方法推进运河文化带的建设。

运行与实践体系 这是大运河文化带能否顺利落实并通达既定目标的关键环节。由于大运河文化建设兼有保护、传承、利用三重目标,因而其运行与实践主体是多元复合的,政府、社会组织、个人参与其中的角色各不相同,存在功能性特点的差异与方向性目的的统一,践行“政府主导、市场实践、社会检验”的逻辑。政府作为“掌舵者”,对大运河文化建设运行与实践体系的架构,根据方向确立、协同合作、资源整合、监督执行的要求创设组织结构,以运河文化价值为引导,建立一套运行有序的组织体制与机制,发挥大运河文化建设主体最大公约数。

传播与教育体系 运河文化是“流动的文化”,其文化形成的背景、内涵、价值、当代意义等是在传播过程中得到呈现,发生再次“流动”。激发运河大运河文化的活力,需要应用传统和现代技术建立起立体式的传播体系:(1)构建基于大数据背景下的大运河文化传播融媒体平台。(2)发掘传统媒体如

学术期刊、报纸、书籍出版在运河文化传播的作用。(3)利用不同的社会活动形式(如论坛、公益活动、文艺创作等)传递运河文化信息,认知运河文化价值。文化的传播离不开教育,运河文化认知与认同需要通过系统的教育方式不断得到巩固,在义务教育和高等教育体系中,可根据受教育对象的特点开设有关运河文化的课程或讲座,为运河文化带建设的管理者和参与者组织相关的培训,丰富运河知识,增进运河情感,感受运河价值,坚定信念抒写运河文化的新篇章。

评价与监督体系 “上善若水”,大运河文化之水需要善治。大运河文化带建设既然在国家文化治理的平台展开,并且是一项具有明确价值取向的战略性文化工程,就必须建立相应的价值评价体系作为衡量其价值实现的尺度。由于大运河文化承载着保护传承利用的要义,其社会效益与经济效益共生共荣,因而需要多维度多层次设计评价指标,既体现政府主导,又遵守市场规则、践行契约精神。文化评价指标的设计是极其复杂的,它是时效性与持续性、主观性与客观性,确定性与不确定性、特殊性与多样性等多方面的统一。大运河文化带建设的评价既要有反映其文化核心价值的定性指标,又必须规范和细化可操作性的定量指标,从遗产保护、文化传承、开发利用的不同角度形成完整的科学理性的指标体系。完备的评价体系可以为有效的监督提供依据。监督体系的建立在文化带建设过程是不可或缺的,为此应确立监督主体的合法性与合理性,进而对监督的对象、目的、方法、步骤,结果等有相应的对策,以保证大运河文化带建设不偏离既定的轨道。

三、推进治理体系与治理能力现代化 实现大运河文化可持续发展

大运河文化带建设的治理肩负应对各种复杂性——困难、风险、不确定性挑战的艰巨使命,它也不是“轻轻松松、敲锣打鼓”可以完成的事业。治理体系确定之后,建设主体治理能力的现代化水平是实现科学有效治理的基本保障。治理能力现代化的原则基础在于:(1)价值认同、目标明确。(2)紧密合作、协同共治。(3)尊重事实、依法治理。由于政府是运河文化带建设的主导,其治理能力的现代化程度将从根本上影响治理目标的实现,因此政府理所当然在治理能力现代化的提高方面有所担当,运用新思维、新方法和新技术在把握方向、建构协同合作关系、整合资源配置、强化监督执行等方面

着力提升能力。而社会组织与个体在参与运河文化带建设的过程中,也需要培育正确处理社会效益与经济效益关系的能力,识大局,谋利益,求发展。

大运河文化带建设迎来了一个战略发展机遇期,它涉及到河道水运、遗产保护、文化建设、生态涵育、城镇发展等诸方面问题将彻底改变申遗前被忽视,申遗后未重视的状况。当代中国已经进入攻坚克难,强国圆梦的关键时期,既存在着传统治理模式,又面临着现代化进程中的各种难题,突破这种进退维谷的两难状态必定是今后改革的方向。大运河文化带治理体系的建构,提升治理能力的现代化,有利于政府、市场及社会三者随着时代的发展不断理顺关系、调整自身的行为模式和功能;^[5]有利于激发大运河文化的活力,充分彰显其文化价值;有利于大运河文化循着可持续发展的轨道,再

现万代风华。

[参 考 文 献]

- [1] 谢光前. 论运河文化与中国道路[J]. 江南大学学报(人文社科版), 2017(5).
- [2] 王燕文. 弘扬运河文化精神, 续写历史名城华章[J]. 中国名城, 2008(S1).
- [3] 邹逸麟. 运河在中华文明发展过程中的作用[J]. 浙江学刊, 2017(1).
- [4] 编撰委员会. 京杭运河(江苏)史料选编[M]. 北京: 人民交通出版社, 1997: 41.
- [5] 邵鹏. 国家治理模式演进与国家治理体系构建[J]. 学习与实践, 2014(1).

(责任编辑: 闫卫平)

The Standpoint, Principle and Governance System for Grand Canal Cultural Belt Construction

XIE Guang-qian, LI Dao-guo

(1. School of Business Jiangnan University; 2. School of Design Jiangnan University, Wuxi Jiangsu 214122)

Abstract: In Grand Canal Cultural Belt Construction, the standpoint and principle should be established at first. Then we should set out a precise design for the governance system to stimulate the vitality of knowledge, technique, labor, management and capital, to make the Grand Canal Culture spread further, flourish and regain glory in the process of creating our society's spiritual and material wealth. The Grand Canal is the product of Chinese wisdom by dealing with the relationship between man and nature and it also contains the managing method which could still be used today. In contemporary age, building Grand Canal Cultural Belt and improving the governance ability are both the starting point of the sustainable development of the Grand Canal and the essence of "protecting, inheriting and using" the Grand Canal.

Key words: Grand Canal Cultural Belt; standpoint; principle; governance system